

浅谈人的通病

我们这一代人，乃是时代创伤的牺牲者，不该恨之深深，而该伤心怜悯。

56年届 王维理

1. 爱出风头

根据心理学，当一个人进入青春期以后，儿童时代比较稳定、笼统的自我概念开始逐步被淡化，随之而来的“我”被分裂成两个：一个为主体的我，即理想中的我，一个为客体的我，即现实中的我。

人在青少年时期对自我的认识评价能力不足，为了表现自我，获得他人尊重，往往会自觉或不自觉地淡化现实中的我，而去强化理想中的我，加上自尊心作祟，怕被人瞧不起，就使用“假我”掩饰“真我”，形成追求虚荣的心理障碍，于是变得喜欢信口开河、**胡乱吹牛**。
(可否改为**吹毛求疵**?)

其实每个人或多或少都有虚荣心，这是正常的，渴望自己能受他人尊重、敬仰，希望自己各方面能做得更好、更完美。但是，如果虚荣心太重，就会影响到心理的健康、正常的生活。虚荣心太重的人往往活得很累，他们不能展示真我，不能依照自己本来的面目生活，而需要在别人面前“精心打扮”来表现自己。虚荣心强的人虽然在别人面前显得很自信，但他们自己心里并不轻松，尤其是当他们独处时，便会感到更加的自卑，因为骗不了自己，反而更明白自己的真相。深怕别人不认识自己，不欣赏自己的才干，就想尽办法找机会表现自己，刻意提高自己的“知名度”来炫耀自己。

爱出风头的人的攀比心、嫉妒心特别强，所以会不断的翻出新的花样来，让自己与众不同！这种人的自尊心和嫉妒心非常强。你得罪了他，他会恨你入骨而且永生不忘。宽宏大量、原谅别人等词句在爱出风头的人心里是不存在的。

爱出风头的人虚荣心强。用跑步比赛做比喻，虚荣心强的人并不愿意真正与对手站在同一起点同一时间跑，比较高低，他总是企图通过一些不可告人的方式让自己的对手因遭某种“意外”而无法参赛。

2. 缺乏承认和改正错误的勇气

虽然我们对“批评与自我批评、反思、反省、检讨自己的错误”等词句很熟，但是很少见过有人真心诚意地说过“我错了”，“对不起”或者“都是我的责任”。尤其是那些自以为“德高望重”的人们，好像自己的面子比天还大；为人师长、为人父母、为人领导、长辈等，似乎向自己的学生、子女或属下道歉是有损人格，那么他们的学生、子女、属下的人格又由谁来保障呢？

3. 喜欢把责任归于他人和社会

乱丢垃圾在我们的社会是司空见惯的事，理由简单：“因为大家都爱乱丢垃圾，所以我也可以丢”，“不是我不文明喜欢抢路，不喜欢排队，而是人人都如此，没有排队的习惯。”或者“不是我骄傲，而是“人不重则不威””。一切都不从自己做起，“宁可自己负天下，不可天下负自己”！很多时候只是放纵自己的一个借口而已，你乱丢垃圾是因为你坏习惯多，你素质低，跟别人无关！

4. 听天为命，不去争取；不谈政治为荣

大家都知道现在我们所处的国家、社会，贪污、滥用职权比比皆是，甚至这种恶劣风气蔓延到各社团、组织。手脚不干净，领导人霸道、独断独行，遇到不如意事对属下乱发脾气等等恶习，这些现象可以说成为“很平常的事”。大多数人对这种不文明的现象都抱着“安分守己，尊敬上头”的奴才态度。甚至以“不谈政治，莫谈国事”为荣。但是很少人想过，人类所追求的自由，平等，人权是怎么来得？看许多阿拉伯国家为何掀起革命？卡达非这魔头竟然也会“走投无路”？这些都不是从天上掉下来的。历史的前进是人们在斗争中的前进，如果所有的人都“安分守己”，现状是不会改变的。

5. 道德缺失

有不少专家、学者认为华人的集体无意识、缺少公民意识。华人的集体无意识中有的是臣民意识而不是公民意识，主要特征是：压力大时顺从规则，压力小时蔑视规则，无压力时不守规则。习惯于被别人管制着遵守规则的人，也必然习惯于违反规则；要么麻木顺从，要么极力反叛。这也就必然带来法制观念、规则意识、道德意识的淡薄。

局势风声紧时，大家安分守己、朴素节俭、和睦友爱；太平盛世来，如临末日前夕，唯恐来不及享受，处处嚣张，招摇过市、铺张浪费、纸醉金迷。

一般华人的思想意识存有浓厚的“胜者为王，败者为寇”的意识心态。无形中崇拜暴力，藐视法规，不顾正义。知觉或不知觉，凡事以利为重，不是以义为主。有人说华人的正义感是居于“江湖义气”，不是寓于“真理、道义上”。比方说某人是我们的上司或领导人，发现他有缺德的行为，遭到不少人的批评或否定。但其属下还有不少人不顾道义以及社会伦理的禁忌，盲目地维护他，这就是世俗说的：“有奶便是娘”！完全把事情放在个人或其集团的利益方面。这种现象不知是出于“无知”还是“缺德”？这也反映我们第二次世界大战前后出生的部分华人，因为深受阶级斗争、唯物论的一连串“洗礼”，没有接受过道德伦理或宗教信仰的熏陶的结果，在面对生活上涉及到道德伦理的问题时，就显得茫然无知。

古代腐朽思想的沉渣泛起，外来利己主义的冲击，学校育人阵地的失守，家庭教育父母道德文化素质有问题等，都是道德缺失的成因。所以我们这一代人，若有缺欠，乃是时代创伤的牺牲者，不该恨之深深，而该伤心怜悯。

印尼华人社团的风风雨雨，其根源不外是上述所说的道德缺失的问题。这需要耐心、爱心、韧心、恒心，长时间处理。